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MRW: haciendo Acción Social desde 1993

Fue en noviembre de 1993 cuando esta compañía de transporte urgente lanzó oficialmente su primer Plan de Acción Social, el Plan Sub-25, que ofrecía un envío gratuito al mes a los estudiantes y a los soldados desplazados de su lugar de residencia. De esta forma, MRW apostaba por una nueva filosofía empresarial, entonces pionera en España, que quería demostrar que la ayuda social desde la iniciativa privada era posible y era viable.

A partir de entonces empezaron los acuerdos con las primeras entidades sin ánimo de lucro. El volumen de solicitudes de colaboración que llegaban a MRW fue de tal magnitud que el equipo directivo decidió crear un Departamento de Acción Social en la compañía que desde 1996 dirige Esther Martín. Como ella misma explica, “En MRW ya no bastaba con ser los más rápidos, los que ofrecían mayor calidad de servicio y los más competitivos, tratamos de buscar un aliciente adicional al trabajo bien hecho. Y lo encontramos en un campo tan apasionante como es el de la solidaridad”.

Paulatinamente, la acción social se ha ido convirtiendo en la principal forma de comunicación de la compañía, y las ayudas se han orientado en dos direcciones: el apoyo específico a los colectivos más desfavorecidos a través de planes gratuitos, y la integración laboral en la empresa de personas que sufren alguna minusvalía.

Planes específicos

Hoy MRW dispone de 10 planes de Acción Social: el mencionado Plan Sub-25; el Plan Forun, que permite a los estudiantes y profesores en el extranjero recibir de sus familiares directos un envío al mes de forma gratuita; el Plan MRW-Ayuda, para que las entidades sin ánimo de lucro disfruten de descuentos de hasta un 68% en sus envíos; el Plan 2000, para que cualquier persona discapacitada disponga de un servicio gratuito al mes; el Plan Mayor, para que las personas mayores que residen en centros geriátricos o residencias puedan recibir gratuitamente envíos de sus amigos y familiares; el Plan Amigo, que traslada gratuitamente perros guía, de rescate, detectores de estupefacientes y animales en vías de adopción; el Plan Gran Familia, para que las familias numerosas puedan realizar un envío gratuito al mes; el Plan Ayuda Cultura, para que las librerías y editoriales puedan beneficiarse de un descuento de hasta el 68% en sus envíos; y el Plan Campañas Solidarias, que pone a disposición de cualquier iniciativa de carácter humanitario, las más de 650 Franquicias de MRW como puntos de recepción del material donado a sus campañas.

Todas estas iniciativas han hecho posible que MRW hoy ocupe el primer puesto en el ranking  de la Fundación Empresa y Sociedad como la empresa mejor valorada por su acción social; además de que haya sido la primera empresa del sector en recibir el certificado Internacional de Responsabilidad Social SA 8000, que reconoce el compromiso social de la empresa con sus trabajadores y con la sociedad en general.
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